

# “议长难产”折射美国“制度破产”

美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”,导致新一届国会众议院无法履职。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮投票中产生人选,反映共和党内部分歧以及民主、共和两党的对抗,更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出,今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来,国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论,成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕,民主、共和两党分别控制参众两院,形成“分裂国会”格局,新裂痕遇上旧伤疤,美国政治纷争或将变本加厉,社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

## 议长“难产”

去年11月美国中期选举后,共和党从民主党手中赢得国会众议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而,他的竞选之路并不顺利。

美国国会众议院共有435个席位,当选议长需要得到简单多数支持,即获得至少218张赞成票。目前,共和党在众议院占据222席,这意味着党内只有超过4人反对,麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名众议

员。首轮投票中,麦卡锡仅获得203票,有19名共和党众议员将票投给了其他人。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定,众议院要继续投票,直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中,麦卡锡分别获得203票和202票,而杰弗里斯则均获得212票。随后,众议院决定休会,4日继续举行议长选举。

麦卡锡已表示,将争取众议院议长职位直到最后一刻。有美国媒体分析认为,麦卡锡在共和党内没有明确对手,但又无法获得足够票数当选,这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破,制度的“死循环”或将进一步放大。

## 纷争加剧

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出,共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”,因此反对他出任议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧,另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上,麦卡锡并不反对与民主党争斗。他曾明确表示,众议院共和

党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查,并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府,并且不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

分析人士指出,麦卡锡为当选众议院议长可能会寻求对党内保守派妥协,这意味着未来共和党在众议院对民主党的态度将更为强硬。当前,美国国会参众两院分别由民主、共和两党控制,双方均已开始瞄准2024年美国大选。因此,未来美国的党争问题预计会进一步加剧。

## 撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山,并用暴力方式闯入国会大厦,导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断,主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离,留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失,美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日,民主党掌控的美国国会众议院决定成立国会山骚乱

调查委员会,成员均由时任众议院议长、民主党人南希·佩洛西任命。2022年12月22日,该委员会发布最终报告称,发生骚乱的主要原因在于特朗普。该委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为,特朗普为推翻2020年美国大选选举结果和阻止权力交接,设计了“多个步骤”。特朗普则指责这一调查受政治因素驱使,拒绝接受调查结果。

国会山骚乱及其后续调查抹去了美国给自身政治制度添加的“美颜”效果。美国《纽约时报》巴黎分社长罗杰·科恩撰文说,这是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。《今日美国报》华盛顿分社长苏珊·佩奇发文指出,国会山骚乱暴露了美国内部的多重裂痕。

过去两年来,在党争推波助澜下,美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂,日益走向极端化。在严重对立的社会环境中,极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争,导致政治暴力事件屡屡发生。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德萨尔指出,在美国,政治极化已经形成一股自我驱动的力量,左翼和右翼都能从政治极化催生的敌意中获得力量。而在美国作家罗伯特·布里奇看来,美国已经处在“内战”之中,只是没有正式宣战而已。

记者 颜亮 孙丁  
新华社华盛顿1月3日电

# 彭丽媛与菲律宾总统夫人丽莎共同参观国家博物馆

新华社北京1月4日电 4日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛与陪同菲律宾总统马科斯对中国进行国事访问的总统夫人丽莎共同参观中国国家博物馆。

在国家博物馆馆长陪同下,两位元首夫人一同参观了由中国国家博物馆和故宫博物院联袂推出的“和合共生——故宫·国博藏文物联展”。

展厅陈列的青花开光花鸟图菱花口折沿盘等400余件中国历代文物藏品精美绝伦,生动展现了中华文明深厚的历史底蕴和中华民族“尚和合、求大同”的价值追求。

彭丽媛同丽莎边走边交流。双方愉快地回忆起两国老一辈领导人交往的历史,对两国友好关系发展感到高兴。彭丽媛表示,“亲仁善邻、协和万邦”是中华民族奉行的处世之道。中菲是隔海相望的近邻,菲律宾是海上丝绸之路沿线重要国家。期待两国人民弘扬传统友谊,推动中菲关系不断迈上新台阶。

丽莎感谢彭丽媛邀请她参观国家博物馆,赞叹博物馆里陈列的藏品精美、丰富,希望更好地更深入了解中国历史文化。她表示,两国人民应传承丝绸之路精神,不断增进互信友谊。

# 塞浦路斯病毒学家：对中国疫情的担忧和恐慌是“过度且毫无根据的”

新华社尼科西亚1月3日电 (记者郭明芳) 塞浦路斯尼科西亚大学医学院微生物和分子病毒学教授彼得罗斯·卡拉亚尼斯3日在接受塞浦路斯广播电视台采访时说,对近期中国新冠疫情的担忧和恐慌是“过度且毫无根据的”。

卡拉亚尼斯是为塞浦路斯政府提供应对新冠大流行建议的科学团队负责人。他表示,到目前为止,还没有特别值得担心的理由,因为在中国流行的新冠变异毒株几个月前在塞浦路斯已发现,“它似乎没有造成太大问题”。

卡拉亚尼斯说:“因为这是(已经在全球多国流行了一段时间的)奥密克戎变异毒株,我认为大惊小怪可能有点过分了。”他说,在塞浦路斯的新冠病毒感染病例中,感染奥密克戎变异株BA.5亚分支BF.7的比例不大,且未发现这种变异株亚分支症状比奥密克戎或其他变异株更严重。

卡拉亚尼斯认为,病毒变异是为了增加其传播性和存活,这个过程中病毒毒性并不会增强。

# 新西兰政府重申对国际旅客防疫要求不变

新华社惠灵顿1月4日电 (记者郭磊 卢怀谦) 新西兰政府4日重申,根据国际新冠疫情最新情况,经过公共卫生风险评估,新西兰对国际到达旅客的防疫要求保持不变。

目前,新西兰在国际到达人口发放免费新冠快速抗原检测试剂盒,仅要求到达后出现症状的国际旅客进行检测。

新西兰新冠疫情应对部长艾莎·维罗尔当天在一份声明中表示,新西兰政府经公共卫生风险评估后认为,从中国出发的旅客不会对新西兰新冠疫情造成明显影响,这“意味着入境限制既不需要也不合理”。

维罗尔说,需要注意的是,

“新的新冠变异毒株可能出现自世界各地,而不仅仅是中国。这就是为什么我们一直提醒来自所有国家旅客在机场进行免费的快速抗原检测,并要求他们在抵达新西兰后一旦出现症状时接受检测”。

她还表示,未来数周,新西兰卫生部将对从中国抵达新西兰的旅客进行随机回访,以及时了解和收集更多最新健康信息。

目前,新西兰卫生部每周统计并公布一次新冠疫情数据。最新数据显示,截至2022年12月28日的一周内,新西兰全国新增新冠感染病例22770例,全国累计感染2117094例。新西兰全国总人口约512万。

# 英国铁路员工罢工



1月3日,乘客抵达英国伦敦帕丁顿车站。据外媒报道,英国铁路员工近日举行为期一周的罢工。由于铁路服务大幅减少,人们出行面临不便。新华社发

# 比利时:冬季打折季拉开帷幕



1月3日,在比利时布鲁塞尔,一名店员挂出打折促销广告。当日,比利时冬季打折季拉开帷幕,打折促销活动将持续至1月31日。新华社记者 郑焕松 摄

# 瑞士巴塞尔大区欢迎中企投资发展

据新华社日内瓦1月4日电 (记者陈斌杰) 瑞士巴塞尔大区招商创新局(简称招商创新局)亚洲区负责人安克·霍尔纳格日前接受新华社记者采访时表示,巴塞尔大区在生命科学和创新领域享誉全球,欢迎中国企业来此投资发展。

霍尔纳格表示,苏州工业园区生物产业发展有限公司董事长兼总裁殷建国近期率团访问招商创新局,双方就苏州生物医药产业园内的企业和巴塞尔大区相关企业的合作建立了沟通机制,“希望在2023年能够达成进一步合作”。

霍尔纳格表示,这是新冠疫情暴发以来招商创新局首次接待中国企业代表团。越来越多中国企业到欧洲实地调研、交流,将对贸易和商业活动复苏产生积极影响。

霍尔纳格说,巴塞尔大区拥有超过700家生命科学相关企业,超过3万名生命科学领域专业人才。越来越多中国生物制药企业在国际上获得成功,并寻求将业务扩展到欧洲,对于这些中企而言,巴塞尔大区颇具吸引力。

巴塞尔大区位于瑞士西北部与德国和法国的交界处,由巴塞尔城市州、巴塞尔乡村州和汝拉州三个州组成。巴塞尔大区招商创新局是巴塞尔大区的官方经济促进机构。

# 伊朗悼念高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年



1月3日,伊朗民众在首都德黑兰参加悼念高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年大型集会。新华社发

# 俄乌攻势加剧 和谈基础难寻

新年伊始,乌克兰局势火药味十足。连日来,俄军对乌首都基辅等地的能源和电力设施实施大规模打击;乌军则对顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点的俄军发动袭击,已造成89名俄军死亡。近期,俄军在积极提升自身军事实力,双方在和谈目标上南辕北辙,加之美西方不停“拱火浇油”,冲突复杂化趋势更加明显。

## 新年互炸 战意汹涌

当地时间1日零时40分左右,乌克兰全境拉响防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对乌发动的第11波大规模空袭。新华社驻基辅分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸,随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸声。爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动,并引起楼下多部车辆发出警报声。

2日凌晨2时许,基辅再次响起防空警报,市郊传来密集的高射炮发射声和爆炸声。

去年12月29日以来,包括基辅在内的乌克兰多地屡遭俄军导弹、无人机大规模打击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为,俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设施,削弱其军事潜力。

在乌军事专家弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫看来,俄军近期无人机袭击呈现以下新特点:一是天气不佳和夜间能见度低时发动袭击;二是利用第聂伯河作为攻击通道。他认为,在弹药库存耗尽前,俄军不会停止此类袭击。

乌军反击也随之而来。俄国防部4日证实,乌军1日凌晨向位于顿

涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄军临时部署点发射6枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹,导致89名俄军死亡。这也是自去年2月俄对乌发起特别军事行动以来,俄国防部在通报中承认遇害死亡人数最多的一次。

## 提升战力 继续战斗

在2023年的新年贺词中,俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁,都强调最终胜利属于己方。

去年年底至今年年初,普京通过视察军工厂、与士兵会面、对军事工业委员会进行人事调整、签署为军人提供额外社会保障的总统令等一系列举措,释放俄加强武器生产、鼓舞士气、推动军改以提升战斗力的明确信号。在不久前召开的国防部扩大会议上,普京同意了扩军至150万人的建议。自特别军事行动开展以来,俄军工企业加班加点生产,其他企业也被要求优先满足国防订单需求。普京还签署命令,授权地方采取经济动员或特殊措施满足国防需要。

乌克兰方面,泽连斯基去年12月下旬访问美国,敲定美向乌提供“爱国者”防空导弹系统等事宜。回国后,他忙于落实访美成果、寻求欧洲金融支持和能源援助,发表各种提振士气的视频讲话,旨在争取“外援”、提升“内力”。

俄军事专家弗拉基米尔·博尔德列夫认为,俄优势在于拥有相对强大的军工综合体和一支通过部分动员得到加强的军队。新的一年,俄对乌军事、通信等地的战斗将继续

进行。尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停电、停水、停供暖等问题,但乌方战斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说,受此前“收复失地”鼓舞,乌军不断尝试发起新的进攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度。

## 各说各话 和平难觅

在和谈问题上,俄乌各说各话,目标南辕北辙。

俄罗斯方面,普京强调,俄方从未拒绝任何形式的和谈,是乌方放弃谈判。但俄安全会议副主席梅德韦杰夫、外长拉夫罗夫等人表示,“与乌方进行任何谈判都毫无意义”,“不会以乌方条件为基础进行任何谈判”。看似矛盾的态度,反映的是俄方对泽连斯基政府和谈毫无信心,对乌方提出的和平方案没有兴趣。

近一段时间以来,泽连斯基先后提出重启谈判的5个条件,包含10项内容的“和平计划”,加速实现和平的“三步骤”等,虽内容各有不同,但核心诉求始终是俄完全撤军、恢复2014年以前的乌领土。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫强调,如果不考虑“四地入俄”等乌克兰局势“新现实”,就不可能在实现和平方面取得任何进展。

与此同时,美国继续“拱火浇油”,向乌方提供新的大规模军事援助,其欧洲盟国也在反俄“政治正确”的驱使下纷纷跟进,令俄乌和谈更加无望。

记者 刘恺 李东旭  
新华社莫斯科1月4日电

## News 微新闻

●3日是联合国安理会2023年度第一个工作日。厄瓜多尔、日本、马耳他、莫桑比克和瑞士5国国旗安放仪式当天在联合国安理会厅外举行,标志着5国作为新当选的安理会非常任理事国开始履行职责。

●以色列新任国家安全部部长伊塔马·本-格维尔3日在警方陪同下进入耶路撒冷老城的安全山(穆斯林称“尊贵禁地”),引发巴勒斯坦等多国谴责。

●伊拉克石油部长哈扬·阿卜杜勒·加尼3日表示,初步统计数据,2022年伊拉克原油出口收入超过1150亿美元。伊拉克是石油输出国组织(欧佩克)中第二大产油国,原油出口收入占该国财政收入的90%以上。

●捷克国家兽医管理局4日说,由于禽流感疫情扩散,该机构决定扑杀西部比尔森州一个大型养鸡场的全部近75万只蛋鸡。当地媒体此前报道说,这家养鸡场生产的数百万枚鸡蛋也将被处理。

●韩国公平交易委员会3日宣布,因美国特斯拉公司涉嫌在韩虚假宣传,拟对其处以28.52亿韩元(约合220万美元)罚款。

●摩加迪沙消息:当地时间4日凌晨,索马里中部城镇马哈斯发生两起汽车炸弹袭击事件。据当地政府官员称,袭击已造成至少15人死亡、多人受伤。极端组织索马里“青年党”已宣称制造这两起爆炸。

均据新华社电